

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Tel. 9 2820.
PALMA DE MALLORCA

Viernes 11 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.662

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

Sigue victoriosa la reconquista de Aragón

La bandera nacional flamea victoriosa en Belchite que quedó liberado del yugo marxista. Nuestras fuerzas con un empuje formidable derrotaron al enemigo ocupando infinidad de pueblos y posiciones. — Se han cogido al enemigo cerca de 4.000 prisioneros y enorme cantidad de material de guerra entre el que figuran 5 tanques rusos. — También fueron derribados en combate aéreo 4 aparatos rojos. — El avance de nuestras tropas en este frente de Aragón es verdaderamente formidable. — En la sierra del Guadarrama ocupamos otras posiciones y al rechazar ataques marxistas les causamos más de 500 muertos.

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el brillante avance llevado a cabo en el día de ayer por nuestras tropas en el frente de Aragón, después de romper el frente enemigo, ocuparon las posiciones El Frontón, el pueblo de Fuendetodos, Vértice Cruz, alturas al norte de Valsepe de Vancalada, vértices Umbria Pezón, Desgarradero, Portichuelo, Las Suertes, los Planos Aliegares, pueblo de Aguilón, Minas de Segura, Casas de Antonio, Armillas, cota 1.213 y 1.176, pueblo de Son del Puerto, Las Fuentes, vértices Herrero y San Jorge, vértice Cruz Santa, pueblos de Rudilla, Anadón y Huesa del Común.

En el día de hoy han seguido rivalizando en valeroso impulso el Cuerpo de Ejército Marroquí, el Legionario, al que está incorporada la división de Flechas Negras y Azules, el de Galicia, la división de Caballería y la primera división de Navarra, consiguiendo todos penetrar profundamente en el terreno que ocupaba el enemigo que una vez más ha sido derrotado y duramente castigado, al intentar oponerse al arrollador avance de nuestras tropas.

Las fuerzas de la izquierda encontraron desde el primer momento fuerte resistencia en la línea comprendida entre las alturas de la Virgen del Pueyo y las estribaciones del macizo de la Zama, y una vez venida a caer se montó el ataque sobre Belchite que también fue defendido tenazmente por el enemigo, con numerosas fuerzas, armas automáticas, artillería y carros de combate, pero con hábil maniobra envolvente, la ciudad de Belchite quedó definitivamente liberada y en poder de nuestras tropas.

Aprovechando dicha maniobra y la desmoralización del enemigo, se ocupó después el pueblo de Almonacid de las Cubas, el vértice Carriñero, la Puebla de Albertor, alturas de Balsanueva y el pueblo de Codos. En el de Azuara también hubo de vencer gran resistencia, pero al fin fué ocupado y rebasado.

Se han ocupado asimismo Herrera de los Navarros, Villar de los Navarros, Vértice Celados, Vértice, El Castillo, los vértices Valdepeñas y Viñas y los pueblos de Bádenas, Santa Cruz de Noguera, y Noguera.

Las fuerzas del centro, con gran decisión y arrojo, también vencieron todas las resistencias y llevaron a cabo la ocupación de importantes posiciones y de los pueblos de Muniesa, Blesa, Cortes de Aragón, Plou y Maicas.

Las fuerzas de la derecha, después de rechazar durante la noche algunos contraataques, han ocupado La Planilla, Cabezos Altos, La Muela, Collado de la Virgen, alturas al norte de Martín del Río, Miranbueno, Las Fuentes, Cota 1412 sobre Valdeconejo y otras posiciones.

A última hora se reciben noticias de haberse ocupado los pueblos de Moneva.

Es elevadísimo el número de bajas que ha sufrido el enemigo, al que se ha castigado durísimamente al vencer sus resistencias, siendo reducidas las bajas propias. Se han cogido más de 3.500 prisioneros y es incalculable la cantidad de armas, municiones y material de todas clases que ha quedado en nuestro poder, entre el que se cuentan 5 tanques rusos, de ellos 4 en perfecto estado.

En la Sierra de Guadarrama nuestras fuerzas ocuparon ayer las posiciones de los puertos de Malagosto. La Flecha y el Rebentón, y siguieron al enemigo su costumbre, ha atacado hoy cuatro veces con numerosas fuerzas de infantería, artillería y tanques, las posiciones del Rebentón, siendo rechazados todos los ataques y después del último, perseguido por los barrancos por nuestras tropas que hasta ahora llevan recogidos más de 500 cadáveres de los rojos y numeroso armamento y material.

En combate aéreo han sido derribados hoy por nuestra aviación 4 Curtiss enemigos.

Salamanca, 10 de Marzo de 1938—II Año Triunfal

De orden de S. E.; el General Jefe de E. M.,

Francisco Martín Moreno.



Roma. — El Ministro de Polonia S. E. Beck, rinde homenaje a la tumba de los Reyes

MARZO

HOY

DIA 11

Crece, crece inmensamente el triunfo glorioso de nuestras valientes tropas en el frente de Aragón. Es una marcha arrolladora en la que la poderosa voz de los cañones, el zumbido inintermitente de la aviación, el estampido seco de la fusilería y el resonar de los cánticos que brotan a raudales de las gargantas de los combatientes, se juntan y se confunden en una sola explosión de entusiasmos infinitos.

Primero fué Teruel, martirizada y doliente, que gozó las grandezas de una defensa magna, contempló los payores ennegrecidos de una infame traición y se sintió pisotear por las hordas marxistas, para luego tornar a respirar el ambiente vivificador de una liberación que la colmó de honores trayéndole de nuevo el bienestar a la vera de la enseña de España.

Ha sido ahora Belchite, en cuyos restos informes donde la gloria depositó su beso, ha seguido latiendo el corazón español a despecho de la muerte que allí tendió sus alas, y a pesar del dolor que significaba el sentirse arrancado del hispano territorio para ser una infeliz colonia de la vergonzosa rusofilia adoradora de Lenin y esclavizada por Stalin.

Entre Teruel y Belchite, y más allá de Belchite y de Teruel, pueblos, campos, y cotas han visto desfilar las huestas del Generalísimo, tremolando en el aire sus banderas. Desfile maravilloso que preside el heroísmo, que impulsa el sentimiento de la patria, que mueve un afán santo condensado en tan solo una frase bendita: ¡Arriba España!

Desfile victorioso, en que junto al aliento de la guerra se respira un ambiente de piedad: en la marcha gloriosa de las tropas hay momentos de parada en que son recogidos los cadáveres enemigos para darles cristiana sepultura.

Y al frente de las tropas sus nobles generales. Y en primer término la figura atrayente de un Caudillo, militar insuperable, hombre de Estado profun-

do, amparo para el desvalido, padre para sus hombres, regenerador del país.

Las tierras aragonesas se estremecen de orgullo: ¡Es España que retorna con todos sus prestigios, con todas sus grandezas, con su amor y con su valentía, para reincorporarlas al patrimonio nacional intangible y sagrado a toda alma española!

Como ayer, y aunque sea de pasada, hemos de referirnos a la crisis francesa, al menos en su aspecto que puede presentar alguna relación con España.

Que las finanzas en el país vecino anden de mal en peor, no es tema que nos pueda afectar. Que Chautemps háyase decidido a irse con la música a otra parte, pudiera ser para nosotros algo beneficioso: un cambio de gobierno no podría traer consigo otro cambio en la política, y quizás los sustitutos de los caídos gobernantes pudieran decidirse a pensar menos en rojo y a sentir un poco más en francés.

Pero es el caso que las últimas noticias que nos llegan, dan el zambombazo final de que ha sido encargado nada menos que León Blum de volver a constituir un gabinete. No nos parece León Blum una buena garantía.

Dícese que León Blum ha pedido su apoyo a Daladier, y este se lo ha negado. Y se lo ha negado precisamente basándose en su opinión y en la de sus correligionarios de que la política exterior que se viene siguiendo por el Frente popular es dañina y peligrosa. Efectiva no intervención en los asuntos de España, cierre absoluto de la frontera pirenaica, son las dos cosas que ha pedido Daladier y que precisamente constituyen el punto de vista contrapuesto al que sustenta Blum. Blum y Moscú.

Anotemos el gesto de Daladier como una señal de que los tiempos cambian. Los tiempos y los hombres. Pero los pueblos, la razón, y la justicia permanecen por siempre inalterables.

Interesante relato del avance en Aragón

Así se logró la victoria

El enemigo desconcertado ante el soberbo empuje de nuestros soldados no acertó en toda la jornada a encontrar una línea de resistencia.

Frente del Centro, 12 noche.—La batalla ha comenzado ya. Esta mañana apenas clareó el día ya estaban nuestros pilotos y artilleros preparándose para la jornada. Ellos habían de abrir las operaciones brillantísimas magníficas que hoy nos han proporcionado horas de intensa emoción viendo a los soldados avanzar kms. y kms. sin que nada pudiera detenerlos.

¡Arriba Aragón! Después del alarde que hoy hicieron nuestros mandos sobre las martirizadas tierras aragonesas, después del arrojo y de la bravura derrochada por nuestros soldados después de ver como el enemigo desmoralizado huía en bandadas por los cortados de las sierras, después de ver ondear gloriosa llena de orgullo y de triunfo a nuestra bandera bicolor sobre tantos pueblos que hasta hoy sufrían la esclavitud marxista, Aragón, ensancha sus pechos recios y lanza su viva frenético delirante hondo y fuerte al Caudillo glorioso que le ha tendido sus manos ofreciéndole esta jornada de hoy.

Por cuatro sitios hemos abierto cuatro brechas. Nuestras poderosas columnas han avanzado victoriosamente arrollando cuanto se oponía a su marcha. La jornada triunfal soberbia resplandeciente de luz y de sol ha sido una de las más gloriosas en esta guerra.

No queremos comentar nada. Permisos decir únicamente que Aragón hoy mira atrás y se siente orgulloso de sus diez y nueve meses de guerra y satisfecho de su sacrificio porque este le ha permitido saborear los triunfos de esta inolvidable jornada del nueve de Marzo.

Estamos frente a un enemigo desconcertado

Desde hace una semana el enemigo daba claras muestras de nerviosismo y de estar descompuesto.

Terminada la batalla de Teruel sospechaba que nuestras armas habrían de lanzarse por otros lugares del frente y a conocer nuestros planes dedicó el estado mayor rojo toda sus actividades.

Díganlo sino esos pueblos que en este atardecer dorado y brillante acababan de reconquistar para España sus soldados siempre invictos, siempre heroicos. Hoy después de roto el frente, después de despedazadas sus fortificaciones el enemigo continúa tan desorientado como ayer y como anteayer.

Nuestra arrolladora acción de hoy se ha emprendido, uestras armas se han cubierto de gloria en una jornada de ininterrumpida actividad.

Amaneció un día claro y limpio. A las cinco y media de la mañana el cielo limpio y azul nos brindaba la promesa de un día magnífico de sol. A las seis y cuarto nuestra impresionante masa artillera ha comenzado a preparar los tiros y media hora después todas las bocas artilleras del

frente empezaron a lanzar centenares de obuses sobre las líneas enemigas.

Hubo un momento cerca de la ocho de la mañana en el que las tierras que habían de doblar nuestras columnas retumbaban furiosamente bajo el fuego de los cañones.

La acción de la artillería que se ha prolongado casi durante dos hora ha sido magnífica porque después al pasar por las zonas conquistadas y que esta mañana eran del enemigo hemos podido comprobar los soberbios tiros de los cañones ya que hay trozos de obuses disparados muchos de ellos contra objetivos como los de estas carreteras de tercer orden que escasamente tienen tres metros de anchura.

Otro tanto hemos de decir de las fortificaciones enemigas que han sido pulverizadas por la artillería, porque las granadas caídas dentro de las mismas trincheras enemigas y en estos bombardeos han sufrido los rojos considerables pérdidas.

La infantería toma posiciones para el avance

Mientras los cañones castigaban durísimamente los productos enemigos nuestra infantería se iba colocando en línea para ganar posiciones y emprender su avance.

La maniobra en todo el frente se ha llevado a cabo con tal precisión con tan maravillosa rapidez que cuando los batallones enemigos quisieron percibirse contra la formidable máquina de guerra que se les venía encima no tenían tiempo ya de organizar una defensa eficaz. Por esto a las ocho de la mañana en los cien kilómetros de frente miles y miles de hombres con todos sus servicios empezaban su jornada cara al sol y cara al triunfo sin que se produjera el más leve entorpecimiento.

Por el sur de nuestro frente de hoy marchaban también en vanguardia los carros de combate. Muchos son rusos. Pertenecen a esas decenas de "cazados" por nuestras tropas y que después de una reparación se vuelven contra sus antiguos dueños. Con los tanques van también los carros blindados y es maravilloso verlos avanzar y trepar por lomas inclinadísimas sin que en ningún momento lleguen a perder su estabilidad.

Un avance impetuoso

Desde los primeros momentos se advierte que el enemigo no está muy dispuesto a resistir. Los milicianos forcejean unos minutos decaen, vuelven a forcejear y al fin se batan en retirada.

La sorpresa les ha desmoralizado y la potencialidad de nuestras columnas les ha sorprendido; desfallecen. Cuarenta minutos de iniciado el avance por el sector sur cae el primer pueblo en nuestro poder.

Junto al pueblo en un pequeño carrascal unos pocos rojos intentan resistir y nuestros muchachos llenos de coraje y entusiasmo se lanzan sobre ellos, los rodean y aquel grupo de recalcados se entregan. Son unos cincuenta.

El avance en toda la línea es impetuoso; los batallones sin arrostos para la lucha apenas oponen resistencia y empiezan a ceder terreno primero poco a poco regateándolo de metro en metro y de paridera en pa-

ridera para terminar dejándonos libres muchos kms.

Del sector norte nos traen idénticas noticias. Las columnas avanzan y van ganando baluartes sin que el enemigo acierte a detenerlas, son las diez y media. En el aire jugando al rededor del sol nuestros aparatos rubrican las victorias de la tierra.

Un pueblo que ya no volverá ser

Minutos después entramos nosotros en el pueblo. Por la carretera hasta llegar a las cunetas aparecen materialmente sembradas de fusiles correaes y mantas por todas partes se ven despojos de este ejército catalán mandado y dirigido por Pozas, tan soberbiamente triturado en la gloriosa jornada de hoy.

A lo largo de la carretera encontramos verdaderos alardes de fortificaciones singularmente en lo que se refiere a atrincheramientos y alambradas.

En algunos reductos próximos al pueblo las alambradas y los soportes están en el suelo tumbados por los ciertos disparos de nuestra masa artillera a que ha tenido como repetidas veces hemos dicho una de las más brillantes acciones de esta guerra.

Entramos en aquel laberinto de casas desmochadas. El pueblo ofrece el mas desolado aspecto. No hay una sola casa en pie no hay un solo hombre, no hay ni perros. Solo en los corrales de un par de casas hemos encontrado unas caballerías muertas sin duda viejas ya.

Por entre los escombros vamos visitando algunas ruinas del pueblo. Los rojos antes de destruirlo le han saqueado bien. Las casas están absolutamente peladas, tan peladas que no existe ni menaje de cocina, ni un armario ni una silla. Colchones, Mantas Camas, todo se lo llevaron las hordas.

Escribo estas impresiones de la jornada—; Han sido tantos y admirado los acontecimientos! sobre la mesa que hace pocas horas ocupaba el jefe de la brigada roja.

El jefe rojo no tuvo tiempo de retirar los papeles y en la mesa, con nuestras cuartillas se confunden interminables relaciones de los batallones y compañías de la brigada.

Caido en el suelo un comunicado a mitad de describir. Es curioso. Dice así: "No puedo resistir el fuego artillero de los facciosos y órdenes"... No voy mas que algún obús que cayó cerca le hizo comprender que no había que perder tiempo y salió huyendo con sus milicianos.

Por una rara casualidad esta casa que era al mismo tiempo cuartel y polvorin es de las mejor conservadas del pueblo en los dos pisos del inmueble encontramos numerosas cajas de municiones y gran cantidad de bombas de mano y fusiles.

Un gran Cartel que dice "Mando" señala el despacho del jefe de la brigada en el que ahora estamos escribiendo nosotros ahora aprovechado un breve paréntesis en el avance.

Está allí también un paisano vecino del pueblo que pudo huir antes de que los rojos se apoderaran de aquel pedregal de casas y delante de nosotros el jefe de las fuerzas que avanza en vanguardia le nombra a caldo.

El pueblo ya tiene alcalde, pero sus casas y sus cosechas, sus hombres y sus bienes todo modestísimos bienes difícilmente podrá recuperarlos.

Por sus calles que trepan monte arriba llegamos hasta la iglesia donde nos aguardan unos altares destruidos y una torre sin campana.

Los rojos la utilizaron para encerrar el ganado y en el suelo revuelto con todas las inmundas e imaginables hallamos vestiduras sagradas, libros litúrgicos despedazados, estampa simbólica del calvario, de sus trozos del armonium, aquel armonium que solo sonaba en las grandes solemnidades.

Los rojos nos han dejado mucho trigo sin trillar todavía

Es de notar la gran cantidad de fajas de trigo que amontonadas están en los campos conquistados hoy.

El enemigo no había tenido tiempo de trillar estos zascuales y aquí están en formidables pirámides esporando las manos laboriosas que han de sacarnos el trigo.

A derecha y a izquierda de la carretera desde el momento mismo en que nos adentramos en lo que fue tierra marxista la escolta de las fajas de trigo no nos abandonan.

Y comían pan negro! lo hemos visto nosotros, de no haberlo visto quizás lo hubiéramos dudado, pero sobre la carretera había esta mañana un saco de pan rebentado por cuyos agujeros salían unas tortas negras hechas con salvado y harina. Era el pan de los rojos.

A este extremo llega el desorden, la anarquía, el caos de la zona roja. Comen pan de salvado y de cebada por no tener braceros para trillar el buen trigo de Aragón.

Pero nuestros soldados convertirán pronto en cálices de oro y en sacos de harina blanca estos fanchules que vemos abandonados por todos los campos.

Los primeros prisioneros

En el frente del centro los primeros

prisioneros nos encontramos poco después de media mañana.

Uno de ellos es aragonés y pertenece a la brigada que era al parecer la encargada de la defensa de este sector.

Como casi todos los prisioneros de hoy es movilizado de las últimas quintas, nos dice que al otro lado antes de que comenzara a avanzar la infantería y daban muestras de nerviosismo, los jefes y que cuando nuestras columnas se pusieron en marcha al ver la decisión con que los soldados iban a la conquista de las posiciones que tenían en frente dieron la voz de retirada.

Se han retirado bien. Cada uno se escapó por donde pudo, tiraban tanto los cañones y tenían tan cerca a los batallones.

El prisionero trae sed, una sed horrosa que le abraza la garganta, no ha bebido en toda la mañana y el sol aprieta, para que decir que todos vienen sucios y agotados por las privaciones.

A medio día el avance es arrollador

A mediodía las columnas que operan por cuatro puntos del frente avanzan rápidamente; muchas de ellas no pueden dar alcance al enemigo que en su huida se repliega muy a retaguardia, dejándoles en el camino armamento, municiones, enseres, etc., etc.

En este momento delante de nosotros no hay más que los restos de un ejército en franca derrota sin otra esperanza que la de hallar un refugio contra la acción de nuestras armas.

Muchas columnas avanzan de pie y el campo nos da la sensación de que se está llevando a cabo una ofensiva. Mas bien parece un campo de maniobras en los que los soldados se mueven con precisión matemática.

Por la sierra hemos encontrado esta tarde maravillosamente primaverales muchas patrullas de fuerzas que poseídas de enorme entusiasmo y haciendo alarde de una moral magnífica avanzaban cantando himnos populares; ni en el Norte cuando la desbandada de los gudaris ni en Gijón cuando se desplomó el frente minero vimos el espectáculo de hoy, tanto por el entusiasmo de nuestras tropas como por la desmoralización y pánico del enemigo.

Los rojos han volado todos los puentes. En el sector del Sur los rojos han volado en su huida todos los puentes sobre las carreteras pero la admirable organización de nuestras columnas ha salvado que el mando enemigo creía gravísimo inconveniente.

Las voladuras de los puentes y los cortes de las carreteras son procedimientos viejos cuando el que avanza es un ejército como el nuestro porque de las vanguardias no hay en realidad quien las detenga.

Los pueblos conquistados ofrecen una penosa impresión

Hemos visitado algunos de los pueblos conquistados hoy por los que el frente es muy extenso y las comunicaciones en toda la sierra son deficientes.

Sin embargo por lo que hemos visto y nos ha contado podemos anticipar la misma triste impresión de cuantos pueblos estuvieron bajo el dominio soviético: casas desvalijadas, talleres desvalijados, peñuelas centralillas desvalijadas y campos desvalijados, a pesar de esta tan pregonada colectivización de que alardean los rojos.

En muchos pueblos la población civil que hemos encontrado es escasísima en otros ni un solo vecino, las hordas obligaron a todos el dramático exilio.

Las ermitas, las iglesias, las pequeñas capillas de cementerios, las cruces le caminos, en fin, cuanto representaba la piedad de un pueblo ha sido destruido y profanado.

Desde el primer momento de la jornada de hoy se advertía en el campo enemigo tanto la desorientación a que antes aludimos una manifiesta decisión cerca del sitio donde podía establecerse un seria línea de resistencia.

Y la verdad es que la infantería marxista no ha encontrado esta línea durante todas las horas de batalla que hubo hoy.

Sea cual fuere la actitud a adoptar por el enemigo la verdad es que hoy hemos derrotado al flamante ejército del general Pozas en un frente doble desde el 25 de agosto de 1937 tenía concentradas sus mejores unidades y sus mas modernos armamentos.

Por la noche continua el avance

A última hora de la noche y después de haber recorrido 650 kilómetros, dejamos el frente donde continua el avance las columnas siguen su marcha y en estos momentos no se puede precisar el límite de su avance mientras tanto en lo que ha quedado ya a retaguardia de nuestras líneas los servicios correspondientes se están haciendo y acumulando cuantiosos botín abandonado por los rojos en su precipitada fuga.

Eduardo FONTBUENA

El Tebib comenta el arrollador avance Belchite para España

Después de la victoriosa jornada de ayer en la que rompimos el frente del enemigo por cuatro sitios distintos, hoy hemos recogido el fruto de nuestros esfuerzos en el día anterior. No menos de 22 pueblos han caído en nuestro poder en esta región en la que hemos vivido jornadas de ayer y hoy.

El enemigo se ha mostrado muy desigual, pues mientras en algunos sectores apenas si ha querido combatir, ha defendido en cambio otros puntos y pueblos con gran tenacidad, llegando la lucha a tener momentos de gran emoción. Claro es que ha servido para darnos la satisfacción de aniquilar y castigar durísimamente al enemigo, porque el de hoy es de aquellos días en que los muertos dejados por los marxistas en nuestro poder pasan del millar y el número de prisioneros se acerca a esta cifra. Solo diré que por un sector donde ha operado la división de Castilla, que por cierto ha tenido hoy una actuación soberbia, magnífica que ha excedido a toda ponderación y ha puesto muy en alto el valor de los jinetes del General Monasterio, ha cogido 500 prisioneros. Ello fué de una manera bien curiosa, porque desbordando la caballería uno de los pueblos tomados, en uno de ellos, el primero de los tomados se encuentra un 400 milicianos que recibieron a nuestros ginetes casi con palmas y vitores porque creyeron que eran suyos. Excusado es decir la sorpresa que recibieron cuando nuestros soldados empezaron a victorear a España y a Franco y les obligaron a rendirse, cosa que por cierto, hicieron de la mejor manera posible.

También ha sido destacada en el día de hoy la actuación de las brigadas legionarias que han combatido con gran ímpetu y han realizado una maniobra brillante a más de haber ejecutado como de costumbre una maravillosa acción artillera.

La aviación ha tenido mucho que pelear en el día de hoy. La "temerosa" había destacado diversos grupos de ratas en todo el frente y hubo necesidad de irse a ellos para entablar combate. Por cierto que hemos tenido la suerte de derribar dos ratas vistas y probablemente cuatro más que se fueron del lugar de la lucha visiblemente tocados. Además, nuestros aviadores bombardearon al aeródromo rojo de Escaldón donde hicieron una verdadera proeza porque se metieron en embudo completamente encima de los aparatos y tres de ellos quedaron incendiados y por lo tanto inservibles ya para siempre.

No puedo citar los nombres de todos los pueblos, cotas y montes tomados pero para que no se quede en el tintero lo esencial, haré la enumeración de los que recuerdo. Desde luego, se han tomado las Minas de Segura, Cabez Alto, los pueblos de Herrero de los Navarros, Villar de los Navarros y Rodilla, Minuesa, Fuentes de Aragón, Maicas, San del Puerto, pueblo de Alabortón, Fuentetodos, Monforte, Las Fuentes y otros varios que, repito, no recuerdo en el momento de dictar apresuradamente estas impresiones de la brillantísima jornada.

Hay que destacar en ella la presencia del CAUDILLO en la primera línea, habiendo tenido la ocasión de presenciar uno de los despliegues maravillosos realizados por la Caballería a cuyos jefes el GENERALISIMO FELICITO CON TODA CORDIALIDAD.

El nmero de evadidos es extraordinario aparte de los prisioneros. Solamente la brigada de Castilla ha recogido cerca de 300 pasados. Por cierto que uno de ellos, al ser interrogado por mí me ha contestado con una frase muy gráfica respecto de la situación de espíritu en que se encuentran. Al preguntarle yo que cuando creían allí que iba a terminar la guerra y co-

mo iba a terminar me ha contestado con estas palabras: "Que quira que yo le diga a Vd. Sr.? Nosotros los milicianos estamos muy aborrecidos."

Pero no quiero seguir con anécdotas, ni quiero regatearles por más tiempo la noticia bomba: En el día de hoy, españoles, ha sido recuperada por las armas de España Belchite. Bríosamente por la división marroquí y de nuevo ondea allí la bandera española.

¿Qué queda ya de todas aquellas victorias de que se jactaba Prieto? Tomaron Brunete y lo perdieron en tres días; tomaron Teruel y Teruel es ya nuestro; tomaron Belchite y en Belchite flota triunfante la bandera española. ¿Quieren más demostración de la incapacidad de este pomposo ejército popular? ¿Quieren más palpable prueba de la incapacidad de lucha contra nosotros? En 20 meses de campaña no habían logrado más que tres triunfos: Brunete, Teruel, Belchite. ¿Que queda de todos ellos

El mundo debe de comprender que ante la incapacidad de la España roja no es posible seguir manteniendo un día más esta guerra criminal que ensangrienta los campos de España.

Españoles, no de la España liberada, sino de la "republicana"; este es el momento en que deben declararse vencidos después de la derrota de hoy. Y vosotros, hermanos de España una vez más conmigo y con todo el entusiasmo de vuestros corazones vitoread: al Ejército, a las brigadas gallegas, a las brigadas marroquíes, a la brigada de Castilla, a la brigada legionaria. Vitoread al CAUDILLO, que es como siempre el genio de la victoria y dueño de la situación para bien de España.

VIVA ESPAÑA!
EL TEBIB ARRUMI
VIVA EL EJERCITO!
VIVA FRANCO!

Se han recuperado 1000 kilómetros de terreno

Hoy es día de emoción y de fatiga. De gloria y de triunfo. Las viejas banderas de España hace ya 48 horas que se reflejan victoriosas sobre las aguas del Ebro. El cielo azul se cubrió de alas de plata. Infinidad de carros de combate comenzaron a chirriar y los jinetes se lanzaron en galopadas inverosímiles sobre las llanuras aragonesas y los soldados de Franco se abrieron paso con las puntas de sus bayonetas. Y los derribados por cuatro sectores toda la fortaleza guerrera de cemento de la utahna soviética, abriéndole más de veinte brechas simultáneas.

Jornada grande dirigida por el Caudillo en la que se ha puesto en movimiento, cara al mar latino, un frente de más de 70 kilómetros.

Pueblos y más pueblos, posiciones y más posiciones, cotas y más cotas, han caído en poder de los soldados de España. Más de cuatro mil prisioneros en poco más de un día; tanques, carros de asalto, cañones y ametralladoras, depósitos de municiones y de fusiles. Los cadáveres rojos se apilan haciendo más roja la tierra aragonesa. 6 cazas yacen ante nosotros hechos piltrafa.

La tarde no ha muerto aún y las banderas victoriosas ondean ya en Belchite. Han sido plantadas por el heroísmo y la bravura de nuestros soldados que de yunque se han convertido en martillo gigantesco y terrible.

El fragor de esta jornada ruidosa ha estrechado todo Aragón. Ha sido la maniobra más genial del Caudillo, de una precisión matemática, maravillosa, inenarrable. Las tenazas formidables de nuestro Ejército han recuperado en dos jornadas más de 1.000 kms. para España.

Y la catarata de bravura y de heroísmo continúa por la llanura.

Doré y Fantasio

MAÑANA SABADO, DOMINGO Y LUNES. DESDE LAS 3. UN PROGRAMA DE GRAN EXITO Ramon Navarro y Jeanette Macdonald en la película en español

EL GATO Y EL VIOLIN

DELICIOSA OPERETA y el intenso drama DOS VECES HIJO

LAXANTE ENY

AGRADABLE·EFICAZ·INOFENSIVO

LIRICO Todos los días la película hablada en español EL CAPITAN TORMENTA CON FORUNO BONANOVA y LUPITA TOVAR El gran éxito de la METRO GOLWING MAYER Martes próximo: LA VOZ IRRESISTIBLE MAUREN SULLIVAN—LYONEL BARRIMOORE

La crisis francesa

León Blum encargado del poder

Comentario de Radio Nacional

Otra crisis en Francia. La número 24 en diez años. Veinticuatro ministerios se han sucedido en Francia desde 1938. Cosecha magnífica en verdad.

En Francia se producen los ministros en tanta abundancia como en un bosque salen los hongos en tiempos de lluvia. Y esto es obra de la democracia, que en todas partes es siempre fecunda en ministerios, y en Francia esa fecundidad democrática alcanza un grado extraordinario. Dicese que en Francia disminuye de modo alarmante la natalidad pero esto no basta para que la República francesa, esa matrona democrática, de incesantemente a luz nuevos ministros, y a cada nuevo parto, a cada nuevo gabinete se conmuevan todos los hogares, ante la perspectiva de un cambio político más que agravará la situación ya precaria del orden social, de la hacienda y de todos los resortes morales y económicos del país.

Grita "L'Humanité", que en Francia la vida se ha hecho ya imposible, por culpa de las derechas, naturalmente... y añade que no queda otro remedio que encarcelar a ese Leon Dregelle que en "L'Action Française", pone dramáticamente al descubierto toda la inmundicia y podredumbre que corre la política de los seguidores de Leon Blum. Mientras que otros periódicos, incluso de tendencia socialista, increpan a Leon Blum y le dedican los epítetos de "traidor", "perro desleal", y otros piropos por el estilo.

"L'Oeuvre" decía no hace muchos días que Francia está irremisiblemente hundida por falta de hombres capaces de imprimirle una sólida y decidida orientación. Y añadia: "Esto lo decimos nosotros; lo dice 'L'Humanité' el periódico ruso, que es el evangelio de los hombres del Frente Popular."

En medio de este marasmo de confusión en que todos los partidos dan mutuamente la culpa de los males de Francia, y con unos problemas nacionales e internacionales cada día más agudos, se plantea al cabo de dos meses escasos de la gestión del gabinete Chautemps, una cuestión decisiva. ¿Será ésta la última? Así lo quisiera la gran mayoría de la población. Está resultando demasiado fecunda en ministerios en cesantías de ministros esa brillante dama de la democracia francesa.

Blum encargado del poder

París. — El presidente de la República ha confiado a Leon Blum el cargo de formar gobierno.

Blum ha pedido a Deladier el apoyo del partido radical socialista. Este, previa consulta con los principales elementos del partido ha contestado que apoyará un gobierno Frontista, pero quiere conocer antes el programa concreto que haya de llevar a la práctica. Exige además que el gobierno que se forme sea fiel a la política de no intervención y establezca el control de la frontera franco-italiana.

Posteriormente Mr. Blum ha solicitado la colaboración del partido comunista. Se ignora la contestación a hora de redactar esta noticia.

Noticiario de anoche

El oro robado y la peseta roja

Roma. — Al estallar el Movimiento español, los rojos se apoderaron en el Banco de España de las siguientes cantidades: 2.202 millones de pesetas en oro español. 656 millones de pesetas en plata. 292 millones de pesetas en divisas extranjeras y oro amonedado de distintas naciones.

Al final del año 1936, es decir cuando apenas habían transcurrido seis meses del robo, las disponibilidades rojas habían quedado reducidas a 1.600 millones de pesetas. La peseta roja, a pesar de tales reservas, ha pasado hasta el mes de noviembre anterior por las siguientes fluctuaciones, facilitadas por la banca suiza: Octubre 1936. 30,74. Noviembre. 16,57. Enero 1937. 16,83. Febrero. 13,94. Abril. 12,27. Junio. 8,51. Agosto. 8,30. Octubre. 7,30. Noviembre. 5,59.

Al final del año 1937, la moneda roja había perdido el ochenta y tres por ciento de su valor.

Ribbentrop en Londres

Londres.—Una nota oficial dada a la prensa dice que las conversaciones que ha de mantener en Londres el ministro alemán de Negocios Extranjeros Von Ribbentrop han de ser consideradas como una continuación de las sostenidas en Octubre por Lord Halifax con el Führer y las más recientes entre el mismo Canciller y el Emajador de Inglaterra en Berlin.

El fin principal de ellas será decidir el momento oportuno para dar comienzo a la apertura de negociaciones anglo-germanas. El Gobierno Británico podrá reservarse el conocer los resultados de las conversaciones en Roma antes de profundizar en los problemas, bastante difíciles por otra parte, entre Alemania y Gran Bretaña que requiere larga discusión.

Plebiscito en Austria

Innsbruck. — El jefe del Frente Patriótico, Canciller Schunings ha anun-

TEATRO BALEAR

JUEVES PROXIMO PROGRAMA SERRANO Las dos producciones nacionales

LOS CLAVES LA DOLOROSA

CINE PROGRESO SABADO Y DOMINGO LOS CLAVES LA MUJER DE MI MARIDO ELISA LANDI

Informaciones

Notas del Gobierno Civil

JUNTA PROVINCIAL PRO-MONUMENTO A CALVO SOTEL

Cumpliendo indicaciones recibidas para constituir en Palma, como ya se ha hecho en casi todas las provincias de la zona liberada, la Junta Provincial encargada de recaudar fondos con que contribuir al Monumento que en su ciudad natal debe erigirse al insigne proto-mártir del Movimiento Salvador de nuestra Patria, se reunieron convocados al efecto, destacadas representaciones de nuestras fuerzas vivas, acordándose, después de amplias deliberaciones, constituir un Comité de Honor, una Junta ejecutiva provincial, y Juntas locales en cada una de las restantes poblaciones de la provincia.

Por aclamación se acordó que cada uno de dichos organismos estuviera integrado por los siguientes señores:

Comité de Honor
 Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo Mediterráneo.
 Excmo. Sr. General Comandante Militar.
 Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de la Diócesis.
 Excmo. Sr. Gobernador Civil.
 Excmo. Sr. Presidente de la Excmo. Audiencia.
 Excmo. Sr. Fiscal de la Excmo. Audiencia.
 Ilmo. Sr. Presidente de la Excmo. Diputación.
 Ilmo. Sr. Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.
 Ilmo. Sr. Comandante de Marina.
 Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda.
 Ilmo. Sr. Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Junta Ejecutiva Provincial
 Excmo. Sr. Gobernador Civil.
 Excmo. Sr. Conde de San Luis, Capitán de Corbeta, por Marina y Aviación.
 Sr. Comandante de Infantería don Mateo Llobera, por el Ejército.
 M. Iltre. Sr. don Juan Quetglas, por el Clero.
 Ilmo. Sr. Marqués de Ariany, por la disuelta Renovación Española a que perteneció el homenajeado.
 Sr. Abogado del Estado Jefe, por el elemento Civil.
 Sr. Decano del Iltre. Colegio de Abogados por las profesiones Liberales.

Juntas Locales
 Sr. Alcalde.
 Sr. Comandante Militar.
 Primera Autoridad Eclesiástica Local.
 Sr. Juez Municipal.
 Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.
 En las cabezas de partido judicial, formarán también parte de la Junta Local respectiva, el Sr. Juez de 1.ª Instancia, en vez del Sr. Juez Municipal, y el Sr. Registrador de la Propiedad.

Por unanimidad se acordó que la Junta Ejecutiva Provincial constara de los siguientes cargos y nombramientos:

Presidente: El Sr. Gobernador Civil.
 Tesorero: Sr. Director del Banco de España.
 Secretario: D. Ricardo Torres Quiroga.
 Vice-Secretario: D. Nicolás Brondo.

Y que las Juntas locales estuvieran presididas por el respectivo Alcalde, cuando el Tesorero y Secretario locales que las mismas elijan.
 El entusiasmo demostrado por todos los reunidos hace augurar que la suscripción que dentro breves días quedará abierta, obtendrá el éxito que merece la memoria y figura del insigne proto-mártir del Movimiento Salvador de nuestra Patria en consuelo, nunca desmentidos, de nuestra provincia.

En breve se darán instrucciones y facilitarán impresos sellados y numerados para que en ellos se hagan constar todos los donativos que se hagan al efecto por módicos que sean, esperando que no quedará un solo patriota, digno de este nombre, cuyo nombre no figure en dichas listas como homenaje de gratitud a quien con su sangre comenzó la redención Patria.

Notas del mar
 El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRARON
 Procedente de Málaga ha llegado esta mañana el vapor "Guido Brunner" con correspondencia, pasaje y carga.

SALIDAS
 Deben salir hoy mismo para Génova los vapores "Tre Marie" y "Guido Brunner", llegado esta

mañana.
 Salieron ayer el vapor "Firenza" y un vapor mercante alemán.

TRAFICO
 Ha continuado siendo activo con motivo de los desembarques y embarques de mercancías desde los vapores "Guido Brunner", "Tre Marie".

Dichas mercancías han consistido en harinas, salvados, productos químicos y farmacéuticos, azúcar, arroz, aceite, calzado, ropas confeccionadas, alpargatas y farderia general.

BUQUES EXTRANJEROS
 En bahía había a las cuatro de la tarde dos buques de guerra italianos y dos ingleses. Uno de dichos buques ingleses ha llegado hoy.

TRIPULACIONES A TIERRA
 Esta tarde han venido a tierra crecido número de señores Jefes, Oficiales y Marinería de los diferentes buques de guerra extranjeros surtos en la bahía.

Con dicho motivo la ciudad ha estado muy animada.

Milicias urbanas
SECTOR 11.º—OBRAS PUBLICAS
 Se pone en conocimiento de los Señores Milicianos del citado sector, que el Sábado día 12 del actual a las 6:30 horas de la tarde, se sirvan pasar sin falta por el puesto antes indicado, para enterarse de un asunto relacionado con el servicio, igualmente lo harán los que fueron agregados al citado sector.—El Jefe, Onofre

Servicio Meteorológico de la Diputación Provincial
 Estación del Laboratorio Oceanográfico.
 Observaciones del día 11 de Marzo de 1938 a las 8 horas.
 Altura Barométrica, 767,8 milímetros.
 Temperatura 9,0 grados cent.º
 Id. máxima, 17,4 idem.
 Id. mínima, 5,0 idem.
 Id. media de ayer, 11,6 idem.
 Termómetro seco, 9,0 idem.
 Id. húmedo, 9,0 idem.
 Humedad relativa, 100 por ciento.
 Evaporación, 1,6 milímetros.
 Viento, N.º.
 Estado del cielo, Niebla.

Juventud Antoniana
 La Misa y Comunión que se celebrará el próximo domingo día 13 a las 8 y media en la Iglesia de los PP. Capuchinos se aplicarán en sufragio del alma del marino Bartolomé Ramón Soler, muerto gloriosamente por Dios y por la Patria, en el cumplimiento heroico de su deber.
 ¡Arriba España!

Funciones religiosas
Cinco Lunes en honor de Santa Catalina Thomás, Marzo 1938.
 Día 14 Marzo, 2.º lunes sde Cuaresma.—Por la mañana durante la misa de siete y media.—Por la tarde con solemnidad a las seis y media Rosario, Ejercicio cantado, sermón por el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J., continuando los lunes siguientes a las mismas horas.
 Día 11 de Abril, Lunes Santo.—Comemoración del Feliz Tránsito de Santa Catalina Thomás.—Misas de seis a nueve. A las diez y media, misa mayor solemne con sermón por el mismo predicador. Por la noche conclusión de los Cinco Lunes.

Día 7 de Abril.—Fiesta de las Lágrimas de Santa M.ª Magdalena. A las diez y media, misa mayor cantada con sermón por el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J.

Día 10 de Abril.—Domingo de Ramos. A las cuatro de la tarde, Ejercicio de las Siete Palabras de Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz, predicadas por el Rdo. D. Pedro J. Gelebert Capellán del Convento y cantadas por A. M. D. G.

Auxilio Social
AVISO
 Se recuerda a todas las camaradas encargadas de cobrar la Ficha Azul que el día 23 han de entregar la liquidación.
 Las que no tengan los recibos de cobranza, que pasen inmediatamente a recogerlo.

El S. E. U. en Manacor
 La Delegación Local del S.E.U. de esta ciudad ha conmemorado solemnemente la festividad del Patrón Universal de todos los centros docentes de enseñanza, celebrando en la Iglesia de San Vicente Ferrer un magnífico Oficio. Ha oficiado el Reverendo Sr. Truyols, Economo de Manacor predicando el Rdo. Sr. D. Antonio Garau, Vicario de Sta. Eulalia, el cual ha glosado con lirismos de poética inspiración las glorias del Doctor Angélico, Sol de la Iglesia, que con su hábito blanco y negro símbolo de pureza y de penitencia asombra al mundo por su ciencia maravillosa y su santidad sublime.
 Asistieron al acto el Comandante de Infantería señor Rodríguez, el Comandante de Artillería señor Fe-

lu, el Capitán de Artillería señor Blanco el Juez de 1.ª Instancia Sr. Gil, el Alcalde Sr. Riera, el Jefe Local de nuestra Organización, camarada Durán, el Delegado Local del S.E.U., camarada Puerto, el Director del Instituto del Beato Ramón Llull, Sr. Peña con varios profesores del mismo Instituto y otras Autoridades, Jerarcas de Falange y Oficiales del Ejército.

Asistió además numerosa concurrencia y los niños y niñas de las Escuelas con sus profesores.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Se anuncia a los afiliados de Falange Española de las J.O.N.S. (Comunión Tradicionalista, (Requeté Catalán) Acción Española y Renovación Española de Cataluña en el día 22 de Abril de 1937, y a todos aquellos admitidos directamente por el Caudillo, Jefe Nacional del Movimiento, antes de la fecha de esta Orden, la necesidad de que, en el plazo improrrogable que comenzará el día 15 del corriente mes y terminará el 15 de Mayo de 1938, extiendan y presenten las solicitudes de nuevo carnet de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Dichas solicitudes se facilitarán en la Delegación Territorial de Cataluña—Cuartel de la Merced—Burgos o en Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Baleares—SERVICIOS DE CATALUÑA—Paseo del Borne núm. 118-2.º Palma de Mallorca, y deben ir acompañadas del carnet o comprobantes acreditativos de su condición de afiliados y de las fotografías que se indicarán.

Los afiliados que no presenten su solicitud antes del día 15 de Mayo del corriente año, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán baja en el Movimiento.
SALUDO A FRANCO.

¡ARRIBA ESPAÑA!
 Burgos 7 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado Territorial, José Rivas Seva.—El Jefe de Servicios de Cataluña, Francisco de Alos.—V.º B.º El Jefe Provincial de Baleares, Alfonso de Zayas.

SECCION FEMENINA

Hoy jueves, a las diez de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca, tendrá lugar la charla que semanalmente dedica la Delegación de Prensa y Propaganda de esta Sección Femenina, a la mujer mallorquina. La de hoy correrá a cargo de la camarada Catin Ballester, Delegada Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista

Con asistencia del camarada Director de la Casa se reunió ayer miércoles la Junta Asosora de esta entidad.

Se acordó que de conformidad con los trabajos de varios camaradas se acepten las iniciativas y ofrecimientos encaminados a constituir en la Casa una masa coral. Para tal labor quedó nombrada una ponencia.

El camarada vocal de Educación da cuenta que de conformidad con lo expuesto por la Casa en su Manifiesto, el E. E. M. procurará que los camaradas en el mismo sindicatos colaboren a la acción cultural de la Casa en general y en concreto en su día constituyen especial sección Pe-

dagógica. Para facilitar la labor de constitución del S. E. M. el Director de conformidad con el criterio de la Junta ofrece provisionalmente, el local de la Casa como lugar de recepción de correspondencia del y en que se celebren las reuniones del S.E.M.

Se establece en principio una lista de nombres de conferenciantes que serán invitados para después de las que darán los Delegados Provinciales de Falange. A este respecto el Director informa haber recibido la aceptación de varios camaradas Delegados.

A requerimiento del Director la Junta informa sobre varias solicitudes de ingreso.
 No habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Atendiendo a las peticiones de varios camaradas y teniendo en cuenta lo muy numeroso del curso de taquigrafía ya iniciado se hace público que ha sido abierta la matrícula para un NUEVO CURSO DE TAQUIGRAFIA, que se dará los lunes, miércoles y viernes de OCHO A NUEVE de la noche. La matrícula estará abierta hasta el viernes día 18, empezando las clases el lunes día 21.—(Para informes y matrícula en el domicilio social.—Avda. General Franco 17 (Borne)).

Organización Nacional Sindicalista

Se convoca a todos los socios del Sindicato de Músicos para la Junta General que tendrá lugar el domingo día 13 a las 9 y media en primera convocatoria y a las 10 en segunda, en la CASA DE PRIMO DE RIVERA, para la constitución del Sindicato.

Se avisa a todos los zapateros remendones entre los números 155 al 573 pueden comprar suela en los almacenes de curtidos correspondientes.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Notas del Carnet PERSONALES

* Acompañado de su señora esposa, ha regresado de la península don Antonio de Zayas y de Bobadilla.

* Guarda cama la señora esposa del Cónsul de Italia en Valencia Sig. Catania.

Deseamos su pronto restablecimiento.

* También está enfermo el redactor gráfico de "Falange" don Gabriel Palmer.

Le deseamos pronta curación.

* El hogar de D. Juan Ferragut Vila y doña Antonia Vidal se ha visto aumentado por el nacimiento de una hermosa y robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Les felicitamos.

NECROLOGICA

¡A bordo del crucero "Baleares" dió su vida por Dios y por España, a los 19 años de edad, el distinguido joven don Leonardo Zaforteza Zaforteza, marinero voluntario del glorioso buque.

Incorporado don Leonardo Zaforteza al glorioso movimiento desde que comenzó éste, prestó servicios diversos, ofreciéndose luego como volun-

Quinto aniversario del fallecimiento de

D. Monserrate Barrera Pont

ADMINISTRADOR DE «LA ULTIMA HORA»

E. P. D.

Las misas que mañana sábado día 12 de los corrientes se celebrarán a las siete y media, ocho y ocho y media en la Capilla de las Almas de la Iglesia del Socorro, serán en sufragio de su alma. Su esposa, hijas (presente y ausente), hijo e hija políticos (ausentes), nietos (ausentes), hermanos políticos y demás familia, presente y ausente, al recordar tan dolorosa pérdida, invitan a los amigos y conocidos a que asistan a alguna de las misas, por lo que recibirán especial favor.

tario a la Armada en cuyo puesto ha entregado honrosa y ejemplarmente su vida.

D. E. P.—A toda su familia y muy en particular a su padre el Ingeniero Municipal don José Zaforteza Musoles; a sus abuelos doña Mercedes Amat, Vda. de Zaforteza, y a sus tíos el Alcalde de Palma don Mateo y el Director de la Escuela de Comercio don Diego, les enviamos la expresión de nuestro pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTORAL—San Gregorio el agno.—Témpora.—Ordenes Ayuno.

CUARENTA HORAS—Concluyen en Montesión en honor de San Francisco Javier. A las 7 y medía, Misa de Comunión general. Por la tarde, conclusión de la solemne Novena de la Gracia, con sermón por el Rdo. P. Pascual, S. J., Te-Deum, reserva de S. D. y adoración de la Reliquia del Santo.

VISITA—A la Virgen del Pilar, en Montesión.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 12 de Marzo de 1936.—II T.

Jefe de día.—Comde. de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach. Imaginaria.—Comde. de id. don Adolfo López de Soria.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia, los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Orden General del día 10 de marzo de 1938. II T., en Palma de Mallorca. I.—CARGOS. (1.ª Sección Estado Mayor).

Por disposición del Excmo. señor Comandante General de Baleares se ha hecho cargo de la Secretaría de Justicia de esta Comandancia General, el Auditor de 2.ª DON LUIS RAMALLO THOMAS.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

CONSEJOS DE GUERRA

1.º—Baja por enfermo el Capitán de Artillería don Antonio Torrens Truyols que había sido designado Vocal Suplente para formar parte del Consejo de Guerra que a las 10 horas de mañana viernes día 11 del actual deberá ver y fallar la CAUSA número 352 de 1936 instruida contra el paisano MIGUEL ALBONS MANSRESA, por un delito de auxilio a la rebelión. Queda designado en sustitución de aquel el de igual empleo y Arma don Bartolomé Ordinas Fuster.

2.º—A las diez horas de pasado mañana sábado día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA número 97 de 1936, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Llaneras Riera, contra los paisanos GABRIEL BUADES PONS, FRANCISCO BUADES PONS, BERNARDO COLOMAR CARBONELL y TOMAS CORRO FERRER, por un delito de adhesión a la rebelión.

De Teatros

BALEAR

Ayer jueves se repusieron en este local las dos grandes producciones nacionales "Los claveles" y "La Dolorosa", de las cuales es autor de la música el popular maestro Serrano.

Dichas dos producciones se proyectarán todos los días, en sesiones continuas de tres tarde a doce noche, hasta el domingo inclusive.

DORE Y FANTASIO

Para mañana sábado, domingo y lunes queda anunciado en estos concurrencios cines la película de gran éxito en Español "El Gato y el Violín", por los celebrados artistas Ramón Novarro y Jeanette Mac. Donald deliciosa opereta.

Además se proyectará el intenso drama "Dos veces hijo", por Randolph Scott, Martha Sleeper y Buster Phelps.

Recuerde estos tres nombres

FRANZ LEHAR

ALONDRA

MARTA EGGERTH

Jueves en el CINE BORN

GACETILIAS

FIGARO-BAR ITALO ESPAÑOL.—Adolfo Masotti, dueño del citado establecimiento se complace en hacer constar su sincero agradecimiento a las Autoridades, Prensa y demás personas que tuvieron la gentileza de asistir al acto de su inauguración, y al propio tiempo le ofrece a Idistinguido público en general, con la seguridad de que en dicho local encontrarán un servicio selecto, esmerado y económico.

Aguas Potables de Mallorca S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los Sras. accionistas a la Junta general ordinaria que deberá celebrarse el jueves día 24 de los corrientes a las 5 de la tarde en el domicilio social (Dureta, 21, Inca).

Según los artículos 19 y 20 de los estatutos, los accionistas que deseen concurrir a las Juntas generales, deberán poseer un mínimo de 10 acciones que deberán depositar en el domicilio social con 3 días de anticipación al señalado para la celebración de la Junta.

Inca, 12 Marzo 1938.
 El Presidente, El Secretario,
 Pedro Montaner Antonio Amer

LENGUAS

GRAMATICAS — METODO GASPCY — OTTO — SAUER ALEMANA — ITALIANA INGLESA — FRANCESA

De venta en la librería José Tous, Plaza Cort, 29.

FRONTON BALEAR

MANANA SABADO Tarde a las 4:30

ATANO—CARMELO contra ORO—ECHABURU

ERDOZA II—ISASI contra SATUR—SOLOZABAL

Y quinielas. Detalles por carteles y programas. Domingo, partidos y quinielas.

COMPRARIA

coche niño que esté en buen estado. Informes. Siete Esquinas. 11 Príncipe. (359)

SE ALQUILA

en Coll d'En Rebassa, bonito piso, 3 dormitorios, sala, comedor, Galería, por 30 pts. Oriente, 27. (360)

CLINICA DENTAL

J. ALOMAR CONSTITUCION 63 Visita de 9 a 12 y de 4 a 6 tarde. Todos los días menos los Miércoles y Jueves.

LOS FAMOSOS PRODUCTOS

NESTLÉ

elaborados en LA PENILLA, (Santander)

se encuentran de nuevo a la venta en todas las farmacias y establecimientos de ultramarinos



LECHE CONDENSADA

LA LECHERA

la mas rica en crema



HARINA LACTEADA

NESTLÉ

Cria a los niños sanos y fuertes.

El glorioso crucero «Baleares»

LA NOTICIA OFICIAL Y LA LLEGADA DE LOS SUPERVIVIENTES

En nuestra edición de anoche adelantamos la nota oficial del Cuartel General del Generalísimo en la cual se daba cuenta de la pérdida del glorioso crucero «Baleares», víctima de un disparo de suerte que le dió en un punto vital. Fué víctima no de una brillante acción del enemigo sino de un disparo al azar sin que ni siquiera pudiera repeler la agresión ya que el enemigo siguiendo su costumbre se dió a la fuga sin presentar combate.

Lo que sucedió después del accidente y la canchalesca actitud de los rojos al bombardear a los que practicaban el humanitario sentimiento de salvar a los naufragos ya lo ha reseñado y calificado el Servicio Nacional de Prensa con todo detalle y acierto.

Réstanos solo pues elogiar y destacar la actitud, el patriotismo y sentimiento de nuestra población con motivo de la llegada a Palma de los supervivientes del «Baleares» en la tarde del domingo 6 de los corrientes.

Un gentío menso se reunió en la Muralla, cerca del muelle y en la Avenida de Antonio Maura con objeto de esperar el paso de los supervivientes y tributarles el debido homenaje.

En el muelle esperaban a los supervivientes el Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, y el Comandante General de Baleares, y poco después el Alcalde de Palma.

Los supervivientes fueron desembarcados del torpedero inglés «Kompenfelt», y del crucero «Canarias», y en las ambulancias de la Cruz Roja y en otros autos fueron conducidos los heridos al Hospital Militar y a la Clínica Nacional donde fueron debidamente atendidos.

A su paso por las calles de Palma el público aplaudió a los gloriosos marinos y los aplausos se confundían con los vivas a la Marina Nacional, a España y a Franco.

Los gloriosos marinos repetían también estos vivas y muchos entonaban las estrofas de «Cara al Sol».

Fué un espectáculo verdaderamente emocionante y lleno de fervor patriótico.

Del barco inglés fueron desembarcados los cadáveres de los que habían muerto a bordo y en cuyo honor llevaba el buque la bandera a media asta.

Presenció la operación con nuestras autoridades, el Comandante del buque y el Cónsul inglés señor Mr. Ilgarth.

LOS QUE DIERON SU VIDA POR LA PATRIA

Según el parte oficial, con el buque se hundieron la casi totalidad de los jefes y oficiales del glorioso crucero, y buen número de marineros, ascendiendo a 350 el número de los que pudieron ser salvados.

Iban en el buque nueve «Flechas Navales» que voluntariamente se habían enrolado en la tripulación. De ellos se salvaron únicamente tres: Amadeo González Rodríguez, de Tuy; José Leiva Sella, de Bayona y Nadal Antelmo Morey, mallorquín. Los tres fueron recogidos por los buques ingleses.

Dieron su vida por España, hundiéndose con el buque: José Estevez Barcia, de Bayona y los mallorquines Felipe Crespi Martín, Miguel Rosés Budes, Modesto Codina Nadal, Francisco Colom Palmer, Pablo Jover Coll, Miguel Roca Barceló, Antonio Matas Serra y Guillermo Gari Mateu.

El Padre Franciscano Rdo. P. José Cepeda Vidal, Capellán del «Baleares», pereció también en el naufragio.

Otra de las víctimas fué el Cronista oficial de guerra de la Marina, el periodista Fernando Bertrán con cuyas brillantes crónicas se han visto honradas estas columnas.

Bertrán que logró escapar del infierno marxista de Madrid pasó a prestar servicios en Prensa y Propaganda y de allí pasó al «Baleares» para informar al público de las proezas de nuestra gloriosa Marina.

Los nombres de cuantos con el «Baleares» se hundieron en el Mediterráneo legaron sus nombres a la historia, murieron cumpliendo con su deber, por Dios y por la Patria y pasaron a engrosar el cortejo de quienes con su sangre marcan la ruta de la victoria.

UNA HERMANA DEL GENERALÍSIMO EN PALMA

Desde ayer se encuentra en Palma la distinguida señora doña Pilar Franco, hermana del glorioso Caudillo español el Generalísimo don Francisco Franco Bahamonde.

La distinguida dama ha venido para estar al lado de uno de sus hijos superviviente del «Baleares», buque en el que iba embarcado voluntariamente desde el comienzo de su actuación en el mar.

El joven marino se halla muy mejorado de las heridas que sufrió al defender la causa de la España Nacional.

Al dar nuestra más cordial bienvenida a doña Pilar Franco le deseamos la sea grata su estancia en Mallorca, donde todos los mallorquines nos honramos con su visita, deseando para su hijo un pronto y total restablecimiento.

En las casas en que se guarnecen quieren intentar una resistencia pero son envueltos por nuestros batallones por derecha e izquierda quedando encerrados en aquel círculo los revolucionarios.

Llegamos hasta la casilla de Obras Públicas que está situada antes de llegar al Santuario cerca de Belchite en donde hay una casa en que los rojos resisten al fuego de nuestras ametralladoras. La operación que los rojos están realizando era prevista y se realiza la nuestra con toda cautela.

Las fuerzas que se oponen a nuestra operación son los individuos pertenecientes a 15.^a brigada internacional, la «Lincoln» formada en su totalidad de extranjeros especialmente de canadienses.

Se ha ordenado el bombardeo y nuestros obuses van cayendo en las zanja y destruyendo parapetos que se escalonan por los llanos y en los cuales se asientan en fortificaciones los enemigos. Todos aquellos reductos son batidos palma a palma. Después de la artillería haber efectuado este intenso castigo sobre las fortificaciones con todo empeño caen después sobre los atrincheramientos en donde fenece con las guarnecidas con sus armas automáticas; entonces es cuando los legionarios en su arrollador avance entablan la lucha con aquellos que se escapan; internacionales y bolcheviques se oponen en fuga y nuestros soldados avanzan cautelosamente; quieren los rojos defenderse echando su cuerpo a tierra y los pilotos de nuestra gloriosa aviación no se contentan con hacer funcionar sus ametralladoras sino que bajan a alturas inverosímiles y empiezan a tirar sus bombas de mano y sacar a los milicianos de sus trincheras que retroceden y se adentran en su terreno protegidos por carros rusos que todavía quedan por aquellos alrededores.

En nuestro avance van en primera línea los carros de cañón arrebatados al enemigo que van disparando contantemente, en uno de estos grandes disparos se logra hacer explotar un polvorín situado en las afueras de Belchite; prosigue el avance y los carros de cañón y de asalto van haciendo el viaje en forma de caña y de abanico de derecha a izquierda. Los de la derecha van a la izquierda y los de la izquierda van a la derecha y se logra ocupar el último objetivo antes de que

se sienta un olor inconfundible de sujeción que es de lo más repugnante. Belchite ha vuelto a España, victoria que escribió con sangre que asombrará al mundo; es en este atardecer precisamente el día de la fiesta de los Mártires de la Tradición cuando ha vuelto la bandera de la Patria con las casas destrozadas porque Belchite todo fué sublime y todos laboraron y todos llevaron su compromiso pero había en las troneras del seminario unos muchachos del Tercio de Monserrat que

miraron la muerte con arrogancia que causará admiración al mundo entero; habrán podido ver los aragoneses y los que han realizado la gesta como han vuelto una bandera destrozada, la bandera con la que ellos lucharon cara a la muerte y esto es la historia de un pueblo, la historia no acaba todavía, espera de nuevo continúen las conquistas, pero tenemos que decir que Aragón ha dejado de ser yunque para convertirse en martillo.

el enemigo se haya retirado de Belchite.

Las masías de izquierda y derecha del ferrocarril son desbordadas por el frente y por los lados; yo voy en uno de nuestros carros para llegar al tiempo que se efectúe el asalto; algún grupo de extranjeros ha intentado resistir pero tuvieron que entregarse ante la bravura de nuestros soldados. La iglesia de Belchite ha sido completamente devastada; no queda resquicio de iglesia, todo ha sido robado. Vemos por aquellos alrededores la bandera nacional ondeando triunfante; nuestros soldados han entrado ya en Belchite y se entregan con júbilo a festejar la victoria. Contemplamos algunos letreros de propaganda comunistas escritos en catalán, en inglés y algunos también en francés.

Se ha cogido importante documentación y se han dado batida por los alrededores y olivares siendo lo más importante no únicamente el que Belchite vuelva a ser de España sino que también han pasado a serlo todas las alturas que lo circundan. Por todas partes ondea la bandera nacional.

Recuerde estos tres nombres

FRANZ LEHAR
ALONDRA
MARTA EGGERTH

Jueves en el CINE BORN

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de San Gregorio el Magno. SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.

MERCADO.—Se celebrará en Palma. FERROCARRILES LINEA DE SOLLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15, 19'30 y 23'15. LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA SANTANY.—Llegadas: 14'30 y 19'32. Salidas: 7'55, 14'40 y 18'35.

FRONTON BALEAR.—A las 4 y media tarde, grandes partidos y quinielas.

JOVEN DE 16 AÑOS

sabiendo algo francés, contabilidad y correspondencia, se ofrece para despacho. Dirigirse al núm. 365, P. Santa Eulalia, 10. (365)

Otros aspectos de nuestra gran victoria

De Radio San Sebastián

Frente de Aragón.—Nuestro avance continuó ayer de forma impetuosa; avanzamos a lo largo de varios kilómetros y por todos encontrábamos rastro de ellos como si nos esperáramos llegar a Fuendetodos la carretera y puen tes han sido cortados. Quisieron intentar una resistencia pero los nuestros con una alta moral y un elevado espíritu lograron dominarlos destruyendo el cuadro rebelde que intentaba resistirse. Ha sido un cuadro de extraordinaria belleza, porque también la guerra a pesar de sus trágicas penalidades tienen aquellas fases de belleza que representa luego el dar tierra al enemigo.

La extensión de nuestro avance llega hasta Codos; el enemigo ofrece bastante resistencia y no ceja ni un instante de teletrear sus ametralladoras pero nuestros soldados siguen adentrándose y aprisionando en un círculo bien cerrado; cojen aquellas posiciones en las cuales querían intentar su resistencia.

Llegamos hasta la casilla de Obras Públicas que está situada antes de llegar al Santuario cerca de Belchite en donde hay una casa en que los rojos resisten al fuego de nuestras ametralladoras. La operación que los rojos están realizando era prevista y se realiza la nuestra con toda cautela.

Las fuerzas que se oponen a nuestra operación son los individuos pertenecientes a 15.^a brigada internacional, la «Lincoln» formada en su totalidad de extranjeros especialmente de canadienses.

Se ha ordenado el bombardeo y nuestros obuses van cayendo en las zanja y destruyendo parapetos que se escalonan por los llanos y en los cuales se asientan en fortificaciones los enemigos. Todos aquellos reductos son batidos palma a palma. Después de la artillería haber efectuado este intenso castigo sobre las fortificaciones con todo empeño caen después sobre los atrincheramientos en donde fenece con las guarnecidas con sus armas automáticas; entonces es cuando los legionarios en su arrollador avance entablan la lucha con aquellos que se escapan; internacionales y bolcheviques se oponen en fuga y nuestros soldados avanzan cautelosamente; quieren los rojos defenderse echando su cuerpo a tierra y los pilotos de nuestra gloriosa aviación no se contentan con hacer funcionar sus ametralladoras sino que bajan a alturas inverosímiles y empiezan a tirar sus bombas de mano y sacar a los milicianos de sus trincheras que retroceden y se adentran en su terreno protegidos por carros rusos que todavía quedan por aquellos alrededores.

En nuestro avance van en primera línea los carros de cañón arrebatados al enemigo que van disparando contantemente, en uno de estos grandes disparos se logra hacer explotar un polvorín situado en las afueras de Belchite; prosigue el avance y los carros de cañón y de asalto van haciendo el viaje en forma de caña y de abanico de derecha a izquierda. Los de la derecha van a la izquierda y los de la izquierda van a la derecha y se logra ocupar el último objetivo antes de que

se sienta un olor inconfundible de sujeción que es de lo más repugnante. Belchite ha vuelto a España, victoria que escribió con sangre que asombrará al mundo; es en este atardecer precisamente el día de la fiesta de los Mártires de la Tradición cuando ha vuelto la bandera de la Patria con las casas destrozadas porque Belchite todo fué sublime y todos laboraron y todos llevaron su compromiso pero había en las troneras del seminario unos muchachos del Tercio de Monserrat que

miraron la muerte con arrogancia que causará admiración al mundo entero; habrán podido ver los aragoneses y los que han realizado la gesta como han vuelto una bandera destrozada, la bandera con la que ellos lucharon cara a la muerte y esto es la historia de un pueblo, la historia no acaba todavía, espera de nuevo continúen las conquistas, pero tenemos que decir que Aragón ha dejado de ser yunque para convertirse en martillo.

el enemigo se haya retirado de Belchite.

Las masías de izquierda y derecha del ferrocarril son desbordadas por el frente y por los lados; yo voy en uno de nuestros carros para llegar al tiempo que se efectúe el asalto; algún grupo de extranjeros ha intentado resistir pero tuvieron que entregarse ante la bravura de nuestros soldados. La iglesia de Belchite ha sido completamente devastada; no queda resquicio de iglesia, todo ha sido robado. Vemos por aquellos alrededores la bandera nacional ondeando triunfante; nuestros soldados han entrado ya en Belchite y se entregan con júbilo a festejar la victoria. Contemplamos algunos letreros de propaganda comunistas escritos en catalán, en inglés y algunos también en francés.

Se ha cogido importante documentación y se han dado batida por los alrededores y olivares siendo lo más importante no únicamente el que Belchite vuelva a ser de España sino que también han pasado a serlo todas las alturas que lo circundan. Por todas partes ondea la bandera nacional.

Recuerde estos tres nombres

FRANZ LEHAR
ALONDRA
MARTA EGGERTH

Jueves en el CINE BORN

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de San Gregorio el Magno. SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.

MERCADO.—Se celebrará en Palma. FERROCARRILES LINEA DE SOLLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15, 19'30 y 23'15. LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA SANTANY.—Llegadas: 14'30 y 19'32. Salidas: 7'55, 14'40 y 18'35.

FRONTON BALEAR.—A las 4 y media tarde, grandes partidos y quinielas.

JOVEN DE 16 AÑOS

sabiendo algo francés, contabilidad y correspondencia, se ofrece para despacho. Dirigirse al núm. 365, P. Santa Eulalia, 10. (365)

BORN - Hoy

Sensacional Programa

Ana Karenina

por GRETA GARBO

y

Entre el amor y la muerte

DOS grandes films en español DOS



Otras noticias

El terror en Barcelona

Perpignan. — El terror impera de nuevo en Barcelona, porque las checas establecidas independientemente de las autoridades rojas actúan a su antojo, prescindiendo por completo de las influencias extranjeras a sus convenciones o caprichos.

Todas las personas que huyen de la capital catalana coinciden en esa afirmación, remarcando que nos encontramos ante un caso de furia criminal, como en los primeros días de la guerra.

Los directores de estas cárceles privadas son, en su totalidad, rusos, habiéndose sumado, a los que llaman Acción Depuradora, un número de comunistas españoles de nueva planta.

Para esta finalidad son muchos los pisos requisados en Barcelona, en los que se pone un simple cartel que dice: «Cárcel gubernativa», sin que en realidad sea el Gobierno contrario a esto, pues el Gobierno central o el de la Generalidad, no tiene atribuciones sobre los detenidos.

Una cárcel de esta naturaleza, ya conocida por los crímenes que en ella se han cometido y por las detenciones arbitrarias que se han practicado, se halla cerca de la plaza de Garellano.

Las personas perseguidas no son consideradas todas como fascistas, pues además de estos se encuentran detenidos y encarcelados los miembros de la FAI y del POUM, considerados como grupos de trotskistas.

Como habla un comunista

Dábamos cuenta recientemente de que los laboristas británicos que han regresado de la zona roja, habían llamado su estancia a un par de recepciones solemnes entre un viaje de ida y vuelta rapidísimo. Las comisiones laboristas iniciadas por el Mayor Atlee no han podido realmente enterarse de lo que pasa en la España cautiva.

En cambio, John Mac Govern, único diputado comunista del Parlamento británico que ha visitado auténticamente la llamada España republicana, permaneciendo más tiempo en ella que sus colegas de Londres, nada menos que diez meses, ha hablado de modo muy distinto que aquellos.

Realmente, la Checa rusa ha puesto la mano sobre el Gobierno. Hay brigadas internacionales en España: una fuerza militar y una Checa interna cional. Esta última es responsable de las detenciones, las torturas y los asesinatos de quienes se oponen a sus brutalidades. Ninguna persona honrada, ningún comunista auténtico, puede tomar la defensa de esta campaña de asesinatos.

Y en el periódico socialista inglés «Forward», añade: «Los rusos enviados por Stalin son los responsables de los asesinatos y las brutalidades que allí se cometen. Doy fe de ello, por haber constatado personalmente numerosos casos de asesinatos perpetrados por los hombres de Stalin».

El testimonio que últimamente transcribimos — de Felicien Challave — se ve confirmado plenamente por estas manifestaciones inequívocas, reproducidas en «La Lutte Finale», de Lille.

Berlin - Varsovia

Varsovia.—Según la «United Press» el Ministro Alemán Von Ribbentrop vendrá a la capital polaca a mediados del mes de abril, para corresponder a la visita que hizo a Von Neurath el coronel Beck en 1936.

La población francesa

Paris.—Por los datos del Boletín de Estadística General, se conocen las cifras provinciales del movimiento de la población en 90E departamentos de Francia, en el curso de los primeros meses del año 1937.

Matrimonios 209.211 contra 206.573 en 1936; divorcios 17.647 contra 16.026; nacimientos 471.150 contra 484.291; nacidos muertos 17.546 con-

tra 17.864; muertos a menos de año 31.738 contra 33.306; muertos un año en adelante 439.40E1 contra 451.989; total de defunciones 471.150 contra 485.295; exceso en los nacimientos X 11, contra 1.004 en los muertos.

De estas cifras bastará tener presente la última; en los primeros meses de 1937 en Francia, país de millones de habitantes, la población aumentó en 11 personas, cifra que es más impresionante, si se considera que ella no es debida a un aumento de los nacimientos sino a una disminución de las defunciones.

ESPECTACULO

CARTELERA PARA HOY

PRINCIPAL. — «Rosas Negras» «La bailarina de conjunto» y «Recien salidos».

LIRICO. — «El Capitán Tormenta».

BALEAR. — «Los Claveles» y «Dolors».

BORN. — «Ana Karenina» y «Entre el amor y la muerte».

RIALTO. — «Su mejor amigo» «La brigada móvil» «Scoutland Yard».

PROTECTORA. — «Contra la muerte», «Donde el ley no existe» y «Crimen».

MODERNO. — «Oro» y «La gada móvil».

ORIENTAL. — «Crimen y castigo» y «Hampa».

VENDO CAMIONETA

Renault 13 H. P. Carga 1.500 Kilogramos. P. Sta. Eulalia, 10.

GANGA

Vendería casa con jardín, bien situada, en Fornalutx. Informes: Beatriz de Pinós, 2—Palma.

SOCIO

Aporte pequeño capital sobre negocio, gran rendimiento. Razón P. Sta. Eulalia, 10.

CRIADA

Se necesita en calle Julián Álvarez, 4, Palma.

EN EL TERRENO

se alquila casita sola a dos matrimonios o familiares. Y una habitación en Cort para señora o señorita o sin pensión. Informes: Cort, 4.

CARBON ECONOMICO

especial para Cocinas y calefacción. Servicio a domicilio. CARBONES MOREY.—S. Miguel.

COMPRARIA BASCULAS

para pesar camiones o carros. Informes: Ramón Berenguer III, 19 y 21.

NO CONTRATA

SU ENTIERRO asegurándose en PREVISORA MALLORCA. PUES CADA 10 AÑOS LE ASEGURAMOS EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho 35—Teléfono 35.

AL CERRAR LA EDICION

La ofensiva nacional en tierras de Aragón

Vuelto de nuevo al trabajo y esta vez para contaros la jornada de triunfo que sobre la emoción y fatiga y una historia tan empapada de gloria y de triunfos, tan maravillosa para ser esculpida, una jornada maravillosa y de gloria y que devuelven y defienden con sus pechos el paño de la vieja bandera de España.

Hace 48 horas que tenemos recostados sobre el río Ebro el frente de guerra marxista con soldados fuertes y jactanciosos en su fortaleza, pero ayer en el cielo azul aparecieron nuestras alas formando en el aire una línea sonando en el espacio ruidos de guerra el chirriar de los carros de combate que avanzaban en grupos y los jinetes fueron ahogando el paso sonando aires de victoria de los soldados de FRANCO. El frente marxista quedó deshecho en cuatro sectores distintos y más de veinte brechas simultáneas. Había comenzado la ofensiva española que nos ofrece la admirable jornada, lo que estaba previsto ya para ser contado. Un frente de 60 kilómetros que se pone en movimiento alcanzando una profundidad en su penetración de más de 20 kilómetros en uno determinado 29 y deja a sus espaldas los soldados con el triunfo de sus banderas 80 pueblos y posiciones importantes y más de 4.000 prisioneros entre ayer y hoy y un depósito fantástico de cañones, tanques rusos, ametralladoras y fusiles. Todavía hay más sobre las tierras de esta región que el paso de los rojos ha vuelto a señalar; se apilan los cadáveres haciendo más roja la tierra pelada y un montón retorcido señala el cementerio de seis cazas soviéticas que hicieron esta mañana su último vuelo cuando la tarde van venciendo los hombres de una división con un valor sin igual han tendido sus gritos de triunfo entre la ciudad histórica por el recuerdo y el hecho de recobrar Belchite con el tesón de la raza española. Así ha sido en sus comienzos esta historia maravillosa que pudiera parecer un bello cuento de guerra el triunfo heroico de los soldados y el genio del Caudillo. Aragón ha dejado de ser yunque para convertirse en martillo.

No he de repetir las operaciones ni puedo enumerar todas las posiciones conquistadas acaso fuera mejor ofre-

cer una visión de conjunto de las operaciones iniciadas para facilitar la tarea de los lectores. La ofensiva acaso la más amplia en un frente de toda la campaña iniciada en muchos puntos de una línea que no era recta sino que corría formando un entrante rojo de las líneas nacionales que quiso ser un semicírculo pero que no lo lograron porque lo impidieron los pechos aragoneses, era lo que se llamaba la bolsa de Belchite y se extendía desde Ebro al sector de Fuentes y surge en Martín del Río. Sesenta kilómetros que se han visto, estremecidos por el fragor más terrible de la batalla; el frente enemigo quedó ayer roto por muchos puntos; las columnas fueron avanzando con precisión maravillosa con agilidad maniobrero; así ha quedado Belchite, Moreda y otros han quedado incorporados sobre el terreno como antes lo fueron sobre el plano por la maniobra más sorprendente llevada a cabo de extremo a sur apoderándose de los milicianos gran pánico de aquellos que quisieron esconderse avaramente riquezas en las entrañas de estos pueblos; no andamos muy lejos del millar de kilómetros cuadrados que en estas jornadas se han incorporado a España. El avance continúa impetuoso como una catarata de bravura que se despeña entre las llanuras de los ríos. Serán las diez y seis horas exactas de combate y de victoria, ha llegado la noticia de que la ciudad de Belchite era otra vez para siempre de España; se ha recibido la noticia en medio de vítores y entusiasmos porque Belchite es ya símbolo y ejecutoria de una raza; antes de la tarde cuando las fuerzas marchan por aquellas planicies entraban en la ciudad con tal coraje que el enemigo se sintió poseído de gran pánico; el día antes las fuerzas se habían ido acercando a Belchite castigando duramente al enemigo y formando en torno de la ciudad. Cuando se dijo hay que entrar, los hombres de FRANCO entraron; había allí toda una concentración de hombres y material, algunos tratan de huir aprovechando las sombras de la noche; esta mañana cuando nuestras tropas entraron los que había allí se rindieron y con ellos han quedado también los cañones y tanques; la victoria es enorme; se ven muchas casas quemadas y

Obras italianas

Literatura—Ciencias—Arte

Librería Tous, P, Cort 29

HERMANOS ALOMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, de 3 a 6. :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxitos)

URINARIAS :: IMPOTENCIA :: SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 2221